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Sommaire du procès-verbal 
SOMMAIRE DU PROCÈS VERBAL DE LA SÉANCE ORDINAIRE DU CONSEIL DU 7 AOÛT 2023 

1. La municipalité a pris connaissance des modalités d’applications 2021-2024 du Programme d’aide à la voirie locale 
(PAVL) dans le cadre du Volet Entretien avec le ministère des Transports et s’engage à respecter les modalités qui 
s’appliquent à elle. 

2. Il est proposé de retenir les services de Me Juliette Roberge, avocate, du cabinet Lambert Therrien S.E.N.C., pour 
agir à titre de procureure suppléante de la municipalité.  

3. Le contrat pour la collecte et le transport de plastiques agricoles à été octroyé à Services sanitaires Denis Fortier 
Inc. au montant de 7 020 $ (avant taxes), pour une durée de dix-huit (18) mois, soit du 1er juillet 2023 au 31 décembre 
2024 inclusivement. 

4. Le conseil autorise la directrice générale adjointe à signer pour et au nom de la municipalité de Saint-Ferdinand 
l’Entente intermunicipale pour la gestion, la collecte, le transport et le traitement des matières recyclables de la 
MRC de L’Érable 2023-2028. 

5. Le conseil autorise le maire Yves Charlebois à signer la déclaration relative à l’assiette d’une voie publique tel que 
prescrit par l’article 72 de la Loi sur les compétences municipales, soit la rue Notre-Dame (partie du lot 6 236 171). 

6. Emprunt temporaire – règlement d’emprunt no 2023-252 – Le conseil autorise la directrice générale adjointe à 
emprunter temporairement au taux d’intérêt prévu à l’entente avec la Caisse Desjardins du Carrefour des Lacs le 
montant autorisé par le MAMH, soit 1 393 820 $, en attendant l’émission des billets. 

7. Annulation d’un solde résiduaire – règlements d’emprunt no : 
- 2019-197 : montant de la dépense et de l’emprunt réduit de 2 896 085 $ à 1 897 000 $; 
- 2019-198 : montant de la dépense et de l’emprunt réduit de 1 114 615 $ à 210 620 $; 
- 2020-209 : montant de la dépense et de l’emprunt réduit de 1 366 970 $ à 186 280 $; 
- 2020-214 : montant de la dépense réduit de 492 800 $ à 418 200 $ et montant de l’emprunt réduit de 

452 000 $ à 377 400 $; 
- 2021-225 : montant de la dépense et de l’emprunt réduit de 1 285 135 $ à 683 000 $. 
 Il est résolu qu’une copie certifiée des présentes résolutions soit transmises au ministre des Affaires municipales et 
de l’Habitation. 

8. Avis de motion et projet de règlement annulant le règlement no 2020-212 décrétant une dépense de 339 745 $ et 
un emprunt de 339 745 $ pour la construction d’un bâtiment de services au Parc Versant du lac. 

9. La demande de dérogation mineure soumise par Nicolas Turcotte et Chantale Vigneault et localisée au 141, 2e 
Avenue sur le lot 6 236 246 est refusée car la demande n’a pas un caractère mineur et porterait atteinte à la jouis-
sance du droit de propriété des propriétaires de l’immeuble voisin. 

10. La demande de dérogation mineure soumise par Sylvie Lévesque et localisée au 165, rue Principale sur le lot 
6 236 339 est acceptée pour la régularisation de la marge avant du côté gauche de la maison à 5.22 mètres et celle 
du côté droit de la maison à 5.7 mètres. 

11. La demande d’usage conditionnel soumise par Jean-François Kolfir et localisée au 6143, 12e Rue du Domaine-du-
Lac sur le lot 6 116 674 est acceptée aux conditions suivantes : Procéder à la plantation d’au minimum 10 arbres en 
cour arrière et latérale ou bien d’installer une clôture; s’assurer que les accessoires soient situés en cour arrière et 
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aviser leurs locataires de la règlementation sur la protection du lac William et de ses tributaires contre les espèces 
exotiques envahissantes et imposants de nouvelles normes et de nouveaux tarifs pour la descente des embarcations 
en vigueur. 

12.  La demande de permis de rénovation soumise par Réjean et Yvon Henri et localisée au 671, rue Principale sur le lot 
6 236 145, est acceptée pour changer le revêtement extérieur et refaire la galerie. 

13. La municipalité de Saint-Ferdinand autorise la présentation d’une demande d’aide financière dans le cadre du 
PEPPSSEP et le directeur des travaux publics et des infrastructures est autorisé à signer et à déposer tous les docu-
ments relatifs à la demande d’aide financière. 

14. Le conseil a accepté la démission d’Alain St-Vincent Rioux à titre de directeur général et greffier-trésorier et met fin 
à son contrat de travail le 28 juillet 2023. 

15. Le conseil a accepté la démission de Dominic Fréchette à titre de coordonnateur en loisirs et en sports et met fin à 
son contrat de travail le 11 août 2023. 

16. Le conseil a accepté la démission de Luc Baillargeon à titre d’agent de développement en loisirs, culture et tou-
risme et met fin à son contrat de travail le 18 août 2023 avec entente spéciale pour le suivi des événements prévus. 

17. Le conseil a accepté d’inscrire Nathalie Doucet, Laura Bédard, Olivier Michaud et Alexandre Blondeau à la formation 
Secourisme en milieu de travail et de défrayer les frais d’inscription de 128 $ (taxes en sus) pour les 4 inscriptions et 
autres frais encourus. 

18. Le conseil confirme son adhésion au regroupement en assurance collective Estrie-Montérégie pour ses employés. 

19. Le conseil a octroyé à Englobe le contrat pour une étude géotechnique et caractérisation environnementale som-
maire des sols pour l’agrandissement du garage municipal au montant de 16 900 $ (taxes en sus) 

20. Le conseil autorise la présentation d’une demande d’aide financière pour les travaux admissibles pour la réfection 
du 6e rang, segment 78, confirme son engagement à faire réaliser ces travaux selon les modalités d’application en vi-
gueur, reconnaissant que, en cas de non-respect de celles-ci, l’aide financière sera résiliée, et certifie que Jocelyn Des-
harnais est dûment autorisé à signer tout document ou entente à cet effet avec le ministre des Transports. 

21. La municipalité accepte de renouveler le bail pour les locaux occupés par la Caisse Desjardins du Carrefour des Lacs 
située au 385, rue Principale pour une période de 5 ans – 3 ans ferme du 1er octobre 2023 au 30 septembre 2026 avec 
droit de résiliation à compter de la 4e année (1er octobre 2023) moyennant un préavis de 3 mois et avec une augmenta-
tion annuelle équivalente à l’Indice des prix à la consommation (IPC). 

22. Le conseil autorise l’achat de mobilier pour l’aménagement de la bibliothèque pour un montant de 2 871.65 (taxes 
en sus). 

23. Le conseil a appuyé la demande de la Municipalité de Saint-Ferdinand afin d’aliéner le lot 6 234 484, soit une super-
ficie de 21.46 hectares en faveur de Sylvain Fortier pour des fins agricoles et recommande à la CPTAQ d’y faire droit. Le 
conseil a autorisé Urbinspec Inc. à signer, pour et au nom de la municipalité, les documents requis. 

24. La municipalité de Saint-Ferdinand accorde le contrat pour les travaux d’égouts sanitaires et enregistreurs de dé-
bordement aux postes de pompage PP-1, PP-2 et PP-Manoir à Cité Construction TM inc. au prix de 627 554.15 $ (taxes 
incluses) conditionnellement à l’approbation du règlement d’emprunt par les personnes habiles à voter du bassin d’im-
position et par le ministère des Affaires municipales et de l’Habitation. 

25.  Avis de motion et dépôt du projet de règlement décrétant une dépense de 787 930 $ et un emprunt de 787 930 $ 
pour les travaux d’égouts sanitaires et enregistreurs de débordement aux postes de pompage PP-1, PP-2 et PP-
Manoir. 
26. La municipalité appuie les démarches entreprises par M. Benoit Brais relativement au dossier d’immigration de M. 
Lorenzo Elie Favilli. 
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Par Yves Charlebois 
Yves Charlebois 

 

Le samedi 22 juillet se tenait la dernière messe à l’église Saint-Jean-Baptiste-
Vianney (photo de la une), une cérémonie nommée désacralisation. Le projet de 
construction de cette église avait fait l’objet d’un débat en 1916 où des paroissiens 
avaient écrit à l’archevêché de Québec pour s’opposer à la création d’une nouvelle 
paroisse pour ne pas affaiblir l’église de Saint-Ferdinand et multiplier les coûts. 
Malgré tout, en 1925, une corvée a été organisée pour construire la nouvelle église 
et son presbytère. Un incendie a détruit l’immeuble et on a installé des planches 
pour l’hiver afin de préserver le solage. En 1926, ça a été la reprise de la construc-
tion et les cloches furent bénites à la fin de l’année. 

 

L’église vient d’être vendue à un citoyen de Boucherville, François Noël. Lors d’un entretien télépho-
nique M. Noël a mentionné que l’église va lui servir de chalet et éventuellement d’un endroit pour la 
tenue de camps scouts pour des jeunes de la région de Montréal. Il est ouvert pour organiser des soi-
rées de cinéma ou tout autre activité. 

 

Parlant d’église, nous avons un nouveau curé en la personne de M. Jimmy 
Rodrigue, 49 ans. Il est originaire de Saint-Jean-de-Lalande en Beauce. Il a 
fait ses études au séminaire d’Ars en France et à l’Université pontificale 
grégorienne à Rome. Il a été ordonné prêtre le 24 juin 2001. Il a œuvré 
dans plusieurs églises du diocèse de Québec avant de se voir confier le 
poste de recteur de la cathédrale de Québec. Le 11 août dernier, le prêtre 
était à sa première visite à Saint-Ferdinand. Il a officié la messe du 87e an-
niversaire de notre ami Magella Marcoux. Il a été fort impressionné du dy-

namisme et de la reconnaissance des citoyens envers notre prêtre. Magella n’a pas perdu de temps 
durant l’après-midi : il l’a accompagné pour visiter les rangs et les rues de la paroisse. Petite anec-
dote : le curé Rodrigue a fait partie des spectacles et de l’enregistrement d’un disque de Mario Pel-
chat, accompagné de prêtres en 2018. À voir sur Youtube. Notre ex-curé Jean-Luc Laflamme a pris sa 
retraite. Et le prêtre Michel Mondoux a pris le chemin de l’Église de Beauceville. 

 

Je souhaite beaucoup de succès à Luc Baillargeon, Dominic Fréchette et Alain St-Vincent-Rioux qui 
nous ont quittés pour d’autres aventures professionnelles. Ce fut un honneur et un privilège de vous 
côtoyer. 

 

Les travaux d’envergure à l’école Notre-Dame se poursuivent rondement. Selon André Dallaire du 
Centre de services scolaires des Appalaches, la pluie et des imprévus comme du roc dans la cour re-
tardent quelque peu les travaux qui devraient être complétés vers la fin septembre. Il n’y aura aucun 
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problème pour la rentrée des classes. Les élèves qui arrivent en voiture 
pourront accéder à l’école par la rue Gagné en toute sécurité avec un dé-
barcadère et un escalier à l’abri des intempéries. La cour sera dotée d’un 
terrain de soccer avec gazon synthétique. Sur le devant de l’école, le per-
sonnel aura de nouvelles places de stationnement. Tous ces travaux, éva-
lués à plus de 1,7 million $, sont financés entièrement par le Centre de ser-
vices scolaires des Appalaches. 

 

Dans le même domaine mais du côté du secteur Vianney, l’ancien dépan-
neur fait présentement l’objet de rénovation. Il sera transformé en rési-
dence. Bravo au nouveau propriétaire Pascal Côté pour cette belle initia-
tive. 

 

Annie Gingras et François Boivin, les propriétaires de l’ancienne Résidence 
Tardif, ont aménagé 10 logements dans leur immeuble, soit des 5, 4 et 3 et 
demie, et ils ont la possibilité d’en faire deux autres. C’est leur première expé-
rience comme propriétaire d’immeuble locatif. Ils ont l’air de s’y plaire puis-
qu’ils viennent de faire l’acquisition d’un quadruplex sur la 3e Avenue. Cha-
peau pour ces beaux investissements. 

 

Nous avons connu beaucoup de succès cet été avec les Jeudis en chanson et les Dimanches dans le 
vent. En plus d’un record d’affluence, nous avons fait découvrir Saint-Ferdinand à des artistes et mu-
siciens de l’extérieur, et déjà nous avons des propositions pour l’an prochain. Également, plusieurs 
spectateurs ont séjourné ici pour passer du bon temps en plus des spectacles. Au moment où vous 
lirez ces lignes, il reste le spectacle de William Douville le dimanche 20 août à 14 h pour terminer la 
saison. 

 

Bonne rentrée scolaire et professionnelle. Pour me joindre, c’est au 418-428-9569; à l’hôtel de ville, 418
-428-3480, poste 4302; et par Messenger à mon nom. 

Magella et nos jeunes du 
camp de jour. 
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Par Yves Charlebois 

LeÊComitéÊorganisateurÊdeÊ laÊ36eÊÉditionÊdesÊFêtesÊ duÊLacÊWilliamÊ
désireÊ remercierÊ sesÊ partenairesÊ financiersÊ ainsiÊ queÊ lesÊ bénévolesÊ
quiÊontÊparticipéÊàÊcetteÊréalisation.ÊCetteÊréussiteÊestÊdueÊauxÊorga-
nismesÊlocauxÊquiÊontÊtravailléÊmainÊdansÊlaÊmainÊafinÊdeÊcontribuerÊàÊ
saÊmiseÊenÊœuvreÊtoutÊauÊlongÊdeÊcesÊquatreÊjoursÊd’activités. 
 
C’estÊgrâceÊàÊl’implicationÊdesÊdifférentsÊresponsablesÊqueÊceÊfestivalÊ
s’animeÊannéeÊaprèsÊannée.ÊDeÊ laÊpréparationÊauÊmontageÊduÊsite,Ê
deÊ laÊ miseÊ enÊœuvreÊ desÊ différentesÊ activitésÊ jusqu’auÊ démantèle-
mentÊ duÊ site,Ê cetteÊ 36eÊ ÉditionÊ aÊ permisÊ d’accueillirÊ desÊmilliersÊ deÊ
visiteursÊdansÊnotreÊcommunauté.ÊC’estÊuneÊbelleÊréussiteÊcollectiveÊ
maisÊaussiÊuneÊbelleÊvitrineÊpourÊSaint-Ferdinand.ÊMerciÊàÊlaÊpopula-
tionÊquiÊcollaboreÊetÊparticipeÊàÊcette 
manifestationÊfestive. 

NotreÊprésident,ÊYvanÊFecteau,ÊremetÊunÊchèqueÊdeÊ2 000 $ÊàÊLaurenceÊCôté,Ê
gagnantÊduÊpremierÊprixÊdeÊlaÊloterieÊduÊfestival. 
 
MerciÊauxÊbénévolesÊquiÊontÊparticipéÊactivementÊdepuisÊplusieursÊsemainesÊàÊ
laÊventeÊdesÊbillets. 

EnÊquestionnantÊlesÊgens,ÊnousÊavonsÊpuÊconstaterÊqueÊcertainsÊvenaientÊd’aussiÊloinÊqueÊdesÊLauren-
tides,Ê deÊValleyfield,ÊMontréal,ÊTrois-Rivières,ÊQuébecÊetÊ d’ailleursÊafinÊdeÊparticiperÊauxÊ différentesÊ
activités.ÊPlusieursÊrassemblementsÊfamiliauxÊseÊdonnentÊégalementÊrendez-vousÊauÊcoursÊdeÊceÊfes-
tival. 
 
LeÊmajestueuxÊfeuÊd’artificeÊpyromusicalÊaÊégalementÊattiréÊdesÊmilliersÊdeÊgensÊrassemblésÊtoutÊau-
tourÊduÊLacÊWilliamÊetÊmêmeÊsurÊleÊlacÊafinÊd’êtreÊauxÊpremièresÊlogesÊpourÊleÊspectacle.ÊFAEÊPyro-
technieÊaÊréussiÊuneÊfoisÊdeÊplusÊàÊlesÊémerveiller.Ê 
 
EnÊconclusion,Êc’estÊavecÊnosÊpartenairesÊfinanciers,ÊnosÊbénévolesÊetÊlaÊpopulationÊqueÊlaÊ36eÊÉditionÊ
desÊFêtesÊduÊLacÊWilliamÊpeutÊdireÊmission accomplieÊetÊleÊComitéÊorganisateurÊlesÊremercieÊdeÊfaireÊ
deÊceÊfestivalÊuneÊréussite. 
 
VousÊpouvezÊvousÊjoindreÊàÊnous,ÊnousÊécrireÊauÊcourrielÊfetesdulacwilliam@hotmail.comÊetÊnousÊ
suivreÊsurÊnotreÊpageÊFacebookÊetÊnotreÊsiteÊinternetÊpourÊlesÊinformationsÊsurÊleÊfestival. 
 
AuÊplaisirÊdeÊvousÊretrouverÊenÊgrandÊnombreÊl’anÊprochainÊsurÊleÊsiteÊdeÊlaÊmarinaÊpourÊlaÊ37eÊÉdi-
tion ! 
 
LeÊcomitéÊorganisateurÊdesÊFêtesÊduÊLacÊWilliam 
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Dans le but de promouvoir notre économie locale, nos commerces et le 
tourisme, le Comité de promotion économique a proposé à la municipalité 
de rejoindre le groupe Arrêt Nuitée VR et de créer 4 espaces de stationne-
ment gratuits destinés aux caravaniers en VR de passage chez nous.  Ces 
espaces sont situés sur les terrains de l'ancien Hôpital St-Julien. Arrêt Nui-
tée VR a un site WEB très bien structuré et regroupant des centaines de 
municipalités participantes offrant ainsi une visibilité incontestable à ces 
municipalités. Les membres de Arrêt Nuitée VR doivent se soumettre à des 
règles d'utilisation et ces règles sont respectées dans les différents endroits 

___________________ 

VotreÊComitéÊdeÊpromotionÊéconomique. 
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NOUVELLE SALLE DE RÉUNION À ST-FERDINAND 

 

Le Comité de promotion économique de 
St-Ferdinand a œuvré depuis la dernière 
année à la transformation d'une salle du 
rez-de-chaussée du presbytère en une 
salle de réunion. 

 

Cette salle comprend une table pouvant 
accueillir 8 à 10 personnes, des chaises 
ergonomiques, un téléviseur/moniteur 
mural, Internet haute vitesse.  

 

Les Dames de l'Amitié 

 

Avec le retour de l'automne,  les Dames de l'Amitié vous invi-
tent à vous joindre à elles, tous les mercredis de chaque se-
maine au sous-sol de l'église, de 13 à 16 heures.  On brode des 
conversations,  on tisse des amitiés, on tricote des amours, on 
rapièce des souvenirs, parfois on se pique et souvent on s'em-
mêle, mais toujours on retrouve le fil.   Bienvenue aux nouvelles 
et anciennes Membres. 

Le CA : Constance, Colette, Jacqueline, Lauriette, Lise. 
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Le piano du quai. 
 
JeÊl'aiÊtrouvéÊduÊregardÊenÊpassantÊdurantÊmaÊmarcheÊsurÊlaÊrue Principale,ÊreconnaissantÊsaÊformeÊsousÊ
laÊtoileÊdeÊprotection,ÊprèsÊdesÊbancs,ÊlàÊouÊlesÊgensÊviennentÊprofiterÊdeÊlaÊvueÊsurÊleÊlacÊWilliam,Êpaisi-
blementÊsurÊuneÊfinÊdeÊjournéeÊensoleillée.ÊJeÊmeÊsuisÊapprochéÊenÊm'excusantÊauprèsÊdeÊdeuxÊtravail-
leursÊquiÊrelaxaientÊprèsÊduÊpiano,ÊunÊassisÊavecÊsaÊbièreÊsurÊleÊbanc,Ê l'autreÊaccoterÊsurÊleÊrail.ÊSilen-
cieuxÊetÊrespectueuxÊduÊmomentÊqu'ilsÊobservaient,Êj'aiÊretiréÊlaÊtoileÊpourÊm'asseoirÊauÊclavier,ÊlesÊmainsÊ
unÊpeuÊnerveusesÊaprèsÊquelquesÊannéesÊsansÊjouer. 

PremièreÊconstatationÊauÊtoucherÊetÊàÊ laÊvue,ÊestÊqueÊbeauÊtempsÊouÊmauvaisÊ temps,Ê l'instrumentÊestÊ
disponibleÊpourÊtousÊsaufÊenÊhiver,ÊetÊleÊboisÊenÊdémontreÊleÊrésultatÊdeÊparÊsaÊcoucheÊprotectriceÊdeÊcireÊ
presqueÊpartieÊavecÊleÊtemps.ÊAvecÊquaranteÊannéesÊd'avoirÊjouerÊdesÊguitaresÊetÊplusieursÊautresÊins-
trument,ÊincluantÊleÊpiano,Êj'aiÊunÊsourireÊauÊcoinÊdesÊlèvresÊenÊm'assoyant,ÊetÊjeÊn'aiÊpasÊencoreÊtouchéÊ
uneÊseuleÊnote!ÊJeÊsaisÊpertinemmentÊqu'ilÊseraÊdésaccordéÊjusteÊparÊl'étatÊdesÊtouchesÊjauniesÊouÊnues,Ê
quelquesÊunesÊétantÊmalÊnivelées,Êd'autresÊcasséesÊetÊcertainesÊsoulevées,ÊprédisantÊunÊavenirÊsombreÊ
pourÊleÊpremierÊaccordÊqueÊjeÊvaisÊtenter.ÊJ'aiÊdemandéÊpermissionÊauxÊdeuxÊtravailleursÊdeÊpouvoirÊdé-
rangerÊ leurÊ pensées,Ê pourÊ ensuiteÊ planterÊ unÊ accordÊ dansÊ leÊ clavierÊ etÊ d'entendreÊ seÊmorfondeÊetÊ seÊ
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plaindre,ÊcetÊinstrumentÊdèsÊleÊpremierÊeffort. 

LeÊpianoÊn'aÊpasÊdéçuÊduÊtout,Ê ilÊaÊexactementÊconsonnerÊcommeÊunÊinstrumentÊoublié,Ê laisséÊdeÊcôtéÊ
parÊleÊtemps,ÊparÊsesÊdemandes,ÊparÊsesÊbesoins,ÊparÊceÊtriathlonÊqu'estÊdevenuÊlaÊvieÊmoderne,ÊleÊpia-
noÊduÊquaiÊresteÊprésentÊpourÊtousÊcommeÊunÊappelÊauxÊchosesÊduÊpassé.ÊL'instrumentÊaÊsiÊbienÊsonnéÊ
faux,ÊqueÊj'aiÊimmédiatementÊretiréÊmesÊmainsÊpourÊneÊpasÊfaireÊleÊprochainÊaccordÊdansÊlaÊsuite,ÊunÊpeuÊ
enÊattenteÊdeÊleÊvoirÊtombéÊenÊmorceauxÊdevantÊmoi,ÊleÊpianoÊduÊquaiÊaÊbesoinÊd'unÊpeuÊdeÊ"beaucoupÊ
d'amour".ÊJeÊregardeÊl'hommeÊassisÊsurÊleÊbancÊprèsÊdeÊmoiÊetÊl'informeÊcalmementÊqueÊceÊquiÊvaÊsuivreÊ
enÊmusiqueÊestÊlaÊfauteÊduÊpianoÊsurtout,ÊetÊsurementÊlaÊmienneÊaussi,ÊetÊdeÊneÊpasÊseÊgênerÊpourÊmeÊ
direÊd'arrêter.ÊJ'ajusteÊleÊbancÊsousÊmoiÊetÊbaisseÊlaÊtêteÊversÊleÊclavierÊgondoléÊetÊrecommenceÊmaÊmé-
lodie,ÊneÊmeÊlaissantÊpasÊtropÊdérangerÊparÊlaÊdifférenceÊdesÊoctaves,ÊaugmentantÊleÊdièseÊdeÊmaÊmainÊ
droite,ÊcherchantÊ laÊ tonalitéÊdeÊ laÊmainÊgauche,ÊpourÊqu'enfinÊ leÊ toutÊdevienneÊmélodiquementÊcohésif.Ê
DeuxÊdièsesÊdeÊlaÊdroiteÊplusÊtard,Ê jeÊpeuxÊfermerÊlesÊyeux,ÊayantÊtrouverÊleÊdécalageÊentreÊleÊpremierÊ
DoÊetÊleÊdernier,Êj'aiÊjouéÊtranquillementÊenÊmeÊlaissantÊbercerÊsurÊuneÊmélodieÊimproviséeÊdeÊfinÊdeÊjour-
née. 

RésonnantÊfaiblementÊdansÊleÊcœurÊduÊvillage,ÊleÊpianoÊduÊquaiÊmeÊlaisseÊsousÊentendreÊqueÊdesÊpro-
blèmesÊplusÊgrosÊsontÊprésentsÊàÊl'intérieur,ÊchoseÊdontÊjeÊmeÊdoutaisÊdepuisÊleÊtoutÊpremierÊaccord.ÊJ'aiÊ
doncÊfaitÊuneÊinspectionÊintérieureÊsommaireÊdeÊcetÊinstrumentÊantique,ÊpourÊyÊdécouvrirÊlaÊpipeÊauÊtabacÊ
queÊM.ÊGariépyÊaÊprobablementÊutiliséÊdurantÊsaÊvie,ÊoubliéeÊparÊleÊpassageÊduÊtempsÊderrièreÊleÊpan-
neauÊpourÊaccéderÊauxÊpièces.ÊDécouverteÊarchéologiqueÊouÊnon,Êj'aiÊlaisséÊlaÊpipeÊlàÊouÊjeÊl'aiÊtrouvéeÊ
pourÊcontinuerÊmonÊinspectionÊsommaireÊduÊpianoÊduÊquai.ÊPlusieursÊmarteauxÊsontÊenÊmauvaisÊétats,Ê
lesÊcordesÊelle-mêmeÊsontÊ tellementÊuséesÊqu'elleÊnuisentÊàÊ l'instrumentÊplusÊqu'autreÊchose.ÊLeÊboisÊ
desÊ traversesÊ aÊ torduÊ avecÊ leÊ temps,Ê lesÊ chaleursÊ etÊ lesÊ pluies,Ê lesÊ ventsÊ etÊ leÊ froid,Ê pourÊ enfermerÊ
l'assemblageÊdansÊuneÊserreÊ improviséeÊd'essenceÊdeÊchêne,ÊmaisÊ rienÊqueÊmainÊhumaineÊneÊsauraitÊ
arranger. 

J'yÊsuisÊrestéÊpeut-êtreÊdixÊminutesÊauÊtotal,ÊjouantÊsansÊm'inquiéterÊduÊdésastreÊsonoreÊqueÊceciÊdeve-
nait,ÊplusÊl'instrumentÊsemblaitÊseÊréchauffer,ÊetÊunÊpeuÊcommeÊmesÊdeuxÊcomparsesÊsilencieux,ÊjeÊmeÊ
suisÊperduÊmusicalement.ÊLeÊpianoÊduÊquai,Ê ilÊ fautÊ leÊmentionner,ÊestÊuneÊantiquitéÊetÊaussiÊunÊvoyageÊ
dansÊleÊtempsÊpourÊlesÊutilisateurs,ÊversÊcetteÊépoqueÊduÊdébutÊduÊ20ièmeÊsiècle.ÊSansÊbesoinsÊenÊélec-
tricité,ÊpasÊd'électroniqueÊàÊmettreÊàÊjour,ÊjusteÊduÊboisÊetÊdesÊpiècesÊfortÊbienÊassembléesÊilÊyÊaÊunÊpeuÊ
moinsÊd'unÊsiècle,Ê leÊpianoÊduÊquaiÊresteÊbienÊdroitÊetÊhaut,ÊmêmeÊquandÊ ilÊn'yÊaÊpasÊdeÊcourant,ÊpourÊ
rassemblerÊlesÊgensÊetÊlesÊfaireÊrêver. 

J'aiÊprisÊl'habitudeÊdepuisÊd'yÊretournerÊetÊdeÊpianoter,ÊlesÊnotesÊtransportéesÊparÊleÊventÊtranquillement,Ê
résonnantÊ contreÊ lesÊ façadesÊdeÊ l'égliseÊetÊ seÊ perdantÊau-dessusÊduÊ lac,Ê etÊ leÊ tempsÊsembleÊ seÊsus-
pendreÊunÊpeu,Êparfois.ÊIlÊneÊsonneÊpasÊbien,Ê jeÊleÊreconnais,ÊmaisÊparÊcontreÊilÊsonneÊvrai,ÊetÊceciÊfaitÊ
touteÊlaÊdifférenceÊlorsqu'onÊparleÊd'unÊinstrumentÊdeÊmusique.ÊSonÊcachetÊestÊunique,ÊsaÊsonoritéÊricheÊ
etÊpleineÊcommeÊunÊbonÊvinÊoubliéÊdansÊuneÊcave,ÊetÊ résideÊenÊ luiÊcetÊpromesseÊqueÊd'autresÊgensÊyÊ
viendrontÊpourÊchanter,Êdanser,ÊjouerÊetÊrireÊautourÊduÊpianoÊduÊquai. 

 

MarƟn James Tremblay 
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LA MRC DE L’ÉRABLE ACCORDE UN FINANCEMENT À LA MUNICIPALITÉ DE ST-FERDINAND 

La MRC de l’Érable a accordé un montant de 35917 $ à la municipalité de St-Ferdinand pour l’acquisi-
tion d’un lance-balles, d’un abri, pour l’achat de gradins et la réfection de l’arrête de balle. 

C’est dans le cadre du Fonds des Régions et de la ruralité (volet projets structurants de la MRC de 
l’Érable) que la municipalité a reçu ce financement qui correspond à 80% du montant total. En effet, 
la municipalité déboursera 8979 $ alors que le coût total du projet s’élève à 44896 $. 

Les Chevaliers de Colomb de St-Ferdinand ne sont pas en reste dans ce projet puisque cet orga-
nisme a réalisé plusieurs moitié-moitié afin de doter les amateurs de balle d’un lance-balle automa-
tique 

Une autre preuve qui démontre qu’avec l’entraide des partenaires, TOUT EST POSSIBLE. 

À noter 

AUREVOIR ET MERCI St Ferdinand 

J’ai quitté mon poste de responsable des loisirs de de la culture et du tourisme pour la municipalité 
de St-Ferdinand le 18 août dernier après plus de 4 ans. 

À compter du 5 septembre, j’occuperai le poste de conseiller en développement socio-économique 
pour la municipalité de Lambton en Estrie. Je quitte principalement St-Ferdinand pour cet emploi 
qui correspond entièrement à mes aspirations professionnelles. 

Au cours des dernières années, j’ai très peu utilisé la tribune du Ferdinois pour passer mes messages 
sauf peut-être, pour les activités qui ont été organisées et à laquelle vous avez participé en grand 
nombre... Aujourd'hui, je veux vous dire MERCI pour tout le soutien que vous m'avez accordé depuis 
2019. J'aimerais bien nommer tout un chacun qui m'ont aidé à organiser toutes les activités depuis 
mon arrivée, mais il n'y aurait aucune information dans le journal... car il y aurait trop de noms à 
mentionner... 

Lorsque je suis arrivé dans la municipalité, je n'en revenais tout simplement pas de toutes les infras-
tructures que possédait St-Ferdinand. Le parc du versant, un terrain de balle incroyable, la marina, le 
belvédère, l'aréna, le parc du presbytère et en cours de route, l'achat des terrains de la succession 
de feu Frédéric Gariépy... je n'avais jamais rien vu de tel pour une municipalité de 2000 personnes 
avec aucune dette...   

Et que dire des organisations dynamiques qui sont présentes dans la municipalité qui en plus de 
leurs activités régulières nous soutiennent lorsque nous en mettons en place à St-Ferdinand. Le dy-
namisme que l'on retrouve ici (ouverture, ressources humaines et matérielles etc.) a permis l’arrivée 
du Triathlon du Lac William, la venue de GROBEC au presbytère ainsi que d'autres activités... tel que 
la prestation du disque jockey Tony La Sauce... 
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À noter 
Avec le soutien de la municipalité, plusieurs activités ont été améliorées (Camp de jour, Marché pu-
blic, Jeudis en chansons, la Tournée des Couleurs, St-Fer en hiver etc.) alors que d'autres ont été car-
rément créées (la Pêche aux Déchets, la parade de la St-Jean Baptiste, les Dimanches dans le Vent, 
Les Sentiers Art et Nature des Appalaches (Sana), les sentiers reliant le parc au Manoir du Lac William 
ouverts pendant toute l'année, la vente de garage, le Chemin des Créateurs de l'Érable, la cuisine col-
lective etc.) et que dire des Fêtes du Lac William qui nous reviennent depuis plus d'un quart de 
siècle... 

Le secteur sportif n'est pas en reste à St-Ferdinand grâce aux nombreux bénévoles que l'on retrouve 
à la balle, au soccer, au hockey et plus récemment au dek-hockey. Et que dire de nos vétérans qui 
agissent à titre d'arbitres, qui s'occupent de l'entretien de l'aréna pendant la saison hivernale, de la 
pétanque en été et du Boche en hiver, des bingos ainsi que des activités de mise en forme, de yoga, 
de badminton etc. Les aînés, les jeunes et les familles à faible revenu ne sont pas en reste puisque 
des activités sont également organisées pour eux (notamment la traditionnelle fête des enfants). 
Trouvez-moi une municipalité de 2000 personnes qui est aussi dynamique ??? 

Avant de terminer, si toutes ces activités ont pu être réalisées, c'est grâce aux membres du comité 
des loisirs actuels et passés, mes patrons et collègues actuels et passés, aux bénévoles à la MRC de 
l'Érable ainsi qu'aux commerçants, entreprises et commanditaires de St-Ferdinand et d'ailleurs qui 
m'ont fait confiance ainsi qu'aux activités que j'ai mises en place. Merci à mon collègue Dominic Fré-
chette qui s'est occupé du camp de jour et des autres activités sportives pendant la saison estivale. 

GRÂCE À VOUS TOUS, BEAUCOUP DE RÉALISATIONS ONT ÉTÉ ACCOMPLIES AU COURS DES 4 DER-
NIÈRES ANNÉES ET IL FAUT QUE CET ÉLAN SE POURSUIVENT... AU COURS DES PROCHAINES SE-
MAINES C'EST MA COLLÈGUE NATHALIE DOUCET QUI PILOTERA MES DOSSIERS DE FAÇON INTÉRI-
MAIRE. LA VENTE DE GARAGE, LA TOURNÉE DES COULEURS ET LE CHEMIN DES CRÉATEURS DE 
L'ÉRABLE, C'EST DONC NATHALIE À L'HÔTEL DE VILLE AU 418 428-3480 POSTE 0 QUI S'OCCUPERA 
DE CES DOSSIERS. 

EN TERMINANT… 

DERNIÈREMENT, J'AI RENCONTRÉ PLUSIEURS ORGANISMES ET J'AI ORGANISÉ UNE DERNIÈRE AC-
TIVITÉ AVEC LEUR COLLABORATION QUI SE TIENDRA VENDREDI LE 24 NOVEMBRE VERS 17H00, CE 
SERA L'ILLUMINATION DU SAPIN DES CHEVALIERS DE COLOMB. CETTE ACTIVITÉ QUI SE DÉROULE-
RA SOUS LE BELVÉDÈRE MARQUERA LE DÉBUT DES FESTIVITÉS DE NOEL ET LA POPULATION FER-
DINOISE Y SERA CONVIÉE (MUSIQUE D'AMBIANCE, PETITES DOUCEURS, BREUVAGES CHAUDS ETC) 
JE VIENDRAI VOUS FAIRE UN CLIN D'ŒIL. 

 

MERCI BEAUCOUP ST-FER POUR CES 4 MAGNIFIQUES ANNÉES 

LUC BAILLARGEON  
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Informations pratico-pratiques 
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À noter 
"  Concours : Slogan pour Saint-Ferdinand   " 

 

La date butoir pour envoyer vos slogans était le 30 juin. Donc, le CDPE est fier de vous informer que nous avons 
reçu 83 slogans, ce qui pour nous est une excellente participation et nous vous en remercions. 

 

Lors d'une rencontre le 4 juillet dernier, les membres du CDPE ont voté individuellement pour les 10 slogans ré-
pondant le mieux aux critères mentionnés soit: représentatif de nos richesses et de notre communauté, court, 
accrocheur et "punché", suscite un intérêt pour attirer de nouveaux résidents et de nouveaux touristes.  Les votes 
ont été compilés et les membres ont voté à nouveaux pour ne garder que les 5 meilleurs qui ont été envoyés à la 
municipalité pour approbation car le slogan gagnant sera visible sur chaque publicité et objet promotionnel de la 
municipalité. Il était donc primordial d'avoir l'approbation du conseil. 

 

Cette dernière étape étant réalisée, la suite vous appartient citoyens de St-Ferdinand.  

 

En effet nous vous demandons de choisir parmi les 5 slogans ci-dessous celui qui, selon vous, représente mieux la 
municipalité. 

 

Lorsque votre choix sera fait, veuillez le communiquer par courriel au CDPE (cdpestferdinand@gmail.com) ou par 
téléphone au 418.334.7834. 

 

Vos devez faire votre choix d'ici le 30 septembre 2023. 

  

Lorsque cette période sera terminée, une compilation sera faite et vous serez informés du gagnant via le Ferdi-
nois. 

 

Prenez note que les créateurs des 5 slogans mentionnés ci-dessous sont tous gagnants mais les prix seront attri-
bués selon le classement suivant votre vote. 

 

Voici les slogans: 

 

 
 

Merci de voter en grand nombre. 

 

Le Comité de Promotion économique  

1-   St-Ferdinand, Naturellement accueillant ! 

2-   St-Ferdinand, de nature humaine ! 

3-   St-Ferdinand, la nature en plein cœur ! 

4-   St-Ferdinand «En harmonie avec la nature» 

5-   St-Ferdinand, de nature surprenante! 
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La bibliothèque rouvrira ses portes le mardi 5 septembre à 13 heures. 

Vous serez certainement nombreux, nombreuses à rapporter vos livres et à prendre plaisir 
à vous choisir de nouvelles lectures.  

Nous vous accueillerons avec joie  

 

Samedi 23 septembre à 10h30 - Au son des histoires - Conte   
 

Dans le cadre des Journées de la culture, le SANA, MGarno et la bibliothèque s’associent 
pour offrir un atelier de création collective de Broderie Sashiko. 

L’activité animée par la créatrice Marie-Claude Garneau permettra aux participants, partici-
pantes d’expérimenter les techniques de la broderie d’origine japonaise pour ensuite ajou-
ter leurs créations à l’œuvre collective de l’événement Art-en-Mouvement 2023. 

 

 

 

 

 

Nouvelles de la bibliothèque 
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 Nouvelles environnementales 
Laura Bédard, inspectrice en environnement 

Est-ce des œufs ? Des méduses ? Des extraterrestres gluants ? 

Eh bien ce n’est rien de tout cela ! Je vous présente la Pectinatella magnifica ! Un bryozoaire indigène à l’Amé-
rique du Nord.  

Elle a été observée pour la première fois au milieu des années 1800 à Philadelphie. La Pectinatelle est une colo-
nie animale constituée de milliers et même parfois de millions d’individus invertébrés, ces individus sont des 
clones génétiques. Les colonies peuvent varier en dimensions, allant de quelques millimètres à plus d’un mètre. 
Ces animaux sécrètent une substance gélatineuse dure et transparente sur laquelle ils s’accrochent. Elle est 
commune en Amérique du Nord, en Europe et également dans certaines régions de l’Asie.  

Elle apparaît généralement ancrée à un objet submergé dans l’eau, en août et septembre, mais elle peut de-
meurer en suspension dans l’eau et remonter à la surface au fur et à mesure qu’elle grossit.  L’habitat idéal pour 
ce Bryozoaire est les baies peu profondes exposées au soleil et au large littoral à faible pente. Elle apprécie les 
lacs aux eaux fertilisées et les rivières à faible courant.  Elle préfère de loin les eaux chaudes et riches en nutri-
ments.  

Le Bryozoaire se reproduit à l’automne, pour ce faire, il relâche des statoblastes ; ce sont comme des œufs ou 
des spores qui prennent l’apparence de poudre brune. La colonie va commencer à se désintégrer (mourir) 
quand la température de l’eau diminue et c’est à ce moment que les statoblastes vont être relâchés.  Cette 
poudre s’accroche aux animaux tels que les oiseaux migrateurs, les chiens et autres mammifères. La proliféra-
tion d’un plan d’eau à un autre se fait alors principalement par les airs et par le ruissellement. Ces petits ‘’œufs’’ 
ou ‘’spores’’ vont passer l’hiver endormis et prendre vie à la saison suivante.  

La littérature mentionne que ces animaux particuliers témoignent d’une bonne qualité de l’eau, mais riche en 
nutriments. Ils se nourrissent des mêmes nutriments que les plantes aquatiques et les algues. Ils peuvent être 
alors considérés comme un signe de surfertilisation du lac. Un enjeu déjà connu des acteurs du milieu et sur 
lequel nous mettons des efforts. Pour se nourrir elle filtre l’eau comme les moules et récupère ;es algues, les 
nutriments et le plancton en suspension dans l’eau.  

Source : Canadianpond.ca  

Statoblaste 

Zoïde 
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MAGELLA 1ER 

 

Tu seras toujours dans nos cœurs notre curé à nous. Cette se-
maine, quelqu’un m’a dit : Toi, va voir ton curé ! J’étais content, 
mais encore faut-il pouvoir l’attraper notre Magella au travers de 
ses nombreuses activités : les funérailles, l’aide aux personnes 
dans le besoin, les visites de ses nombreux amis, ses marches 
quotidiennes, etc. 

 

Magella est toujours là pour aider les gens, qu’il soit visible ou in-
visible, c’est ça sa magie ! On dit souvent : si Magella ne peut pas 
faire de miracles, personne ne peut en faire, mais il nous répon-
drait : l’amour, l’amitié, l’honnêteté et la fraternité valent plus 
qu’un supposé miracle. 

 

Magella, ta sagesse nous inspire et nous amène à aller toujours 
plus loin, à être plus forts et plus unis car ton cœur vaut celui de 
20 hommes ! Nous aimerions pouvoir te cloner pour pouvoir en 
faire 20 autres hommes et pouvoir te garder encore 20 autres an-
nées, mais il n’y en a qu’un seul, merveilleux, drôle, cultivé et 
unique et c’est NOTRE MAGELLA. 

 

Aujourd’hui, en ce 11 août, nous t’invitons à partager un gâteau 
d’anniversaire avec tes paroissiens heureux de te rencontrer pour 
te souhaiter Bonne fête ! 

 

MERCI À TOI, NOTRE MAGELLA, 
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Activités et événements à venir 

dim. lun. mar. mer. jeu. ven. sam. 

     1 2 

3 4 
Fête du 
travail 

5 
Séance du 
conseil—
19h 

6 7 8 9 
St-Fer en 
vente—
Ventes de 

10 11 12 13 14 15 16 
Chemin des 
créateurs de 
l’Érable 

17 18 19 
Société d’horti-
culture—19h—
Salle commu-
nautaire—
Cactus fleuri 

20 21 
Art-en-
mouve-
ment—SANA 

22 
Art-en-
mouve-
ment—SANA 

23 
La tournée des 
couleurs 
Art-en-
mouvement—
SANA 

24 
Art-en-
mouve-
ment—SANA 

25 26 27 28 29 30 
Atelier de créa-
tion collective 
au SANA de 13h 
à 16h30 

septembre 2023 


